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Π ριν από τρεις βδομάδες εκατομμύρια 
πολίτες σε όλη την Ελλάδα γεμίσα-
με κάθε πλατεία και χωριό, με τρόπο 

πρωτοφανή και εκκωφαντικό ζητώντας Δη-
μοκρατία και Δικαιοσύνη.
Είμαστε σήμερα εδώ (**) για να τιμήσουμε 
τους νεκρούς συνανθρώπους μας στα Τέμπη. 
Και για να δηλώσουμε συμπαράσταση στους 
συγγενείς που αγωνίζονται για την Αλήθεια.

Δεν είναι μόνο ότι πέθαναν άδικα τουλάχιστον 
57 άνθρωποι.
Είναι που το ανίκανο, δήθεν, κράτος στάθηκε 
πολύ ικανό αλλοιώνοντας τον χώρο μέσα σε 
λίγες ώρες εξαφανίζοντας όλα τα πειστήρια, 
τα βαγόνια, τα χώματα με τα χημικά, τα χώ-
ματα με τα μέλη των ανθρώπων που κάηκαν.
Οι συγγενείς δεν πήραν τους δικούς τους να 
τους θάψουν. Δήθεν για να προστατευτούν 
από τον πόνο, υποχρεώθηκαν να παραλάβουν 
κλειστά φέρετρα.
Μέλη των νεκρών και προσωπικά αντικείμενα 
μαζί με χώματα πάρθηκαν από τον χώρο και 

κατέληξαν σε ιδιωτικά οικόπεδα.
Αυτή η ύβρις, αυτή η σκύλευση των νεκρών, 
αποτέλεσε τη σταγόνα που ξεχείλισε το ποτήρι. 
Διότι στη χώρα μας, από τα αρχαία χρόνια, 
από την Αντιγόνη του Σοφοκλή και πιο πριν, 
ήταν χρέος ιερό η τιμή των νεκρών και η ιερή 
ταφή τους.
Κι αυτό ήταν το μεγάλο λάθος. Βλέπετε, όση 
εξουσία κι αν έχει κανείς, όσο αδίστακτος κι 
αν είναι, κάποτε οι πράξεις του ξεπερνούν ένα 
όριο στην ψυχή των ανθρώπων, και τότε αυτοί 
οι άνθρωποι γίνονται απρόβλεπτοι, άφοβοι, 
σπάνε τη σιωπή, ξεσηκώνονται και απαιτούν.

Έχουν γίνει κι άλλα πολλά εγκλήματα και 
η υπόσχεση ήταν πάντα πως θα έφτανε το 
μαχαίρι στο κόκκαλο. Η υπόσχεση αυτή δεν 
τηρήθηκε ποτέ!
Τι άλλαξε σήμερα και ξεσηκώθηκε ο λαός; Είναι 
η προσβολή των νεκρών αλλά και η Συγκυρία. 
Μια συγκυρία που έφερε τους γονείς, τους 
συγγενείς των νεκρών, να αποφασίζουν να 
οργανωθούν, να μην το αντιμετωπίσουν μόνοι, 

απομονωμένα ο ένας από τον άλλον, να στη-
ριχτούν αναμεταξύ τους και να δυναμώσουν, 
να αναζητήσουν την αλήθεια μέχρι τέλους.

Ο σημερινός πρωτοφανής ξεσηκωμός σε Ελ-
λάδα και εξωτερικό οφείλεται στις αποκαλύ-
ψεις για τις οποίες παλεύουν καθημερινά οι 
Συγγενείς Θυμάτων των Τεμπών ενάντια σε 
οργανωμένες προσπάθειες συγκάλυψης, σε 
εμπόδια που έστησε ολόκληρος ο κρατικός 
μηχανισμός. Φανταστείτε να παλεύαμε 
όλοι εμείς, καθημερινά, για την αλήθεια 
και τη δικαιοσύνη. Φανταστείτε. Και μετά 
επιλέξτε.

Αν θέλουμε πραγματικά να τιμήσουμε αυτή τη 
μέρα, αν θέλουμε πραγματικά να σταθούμε 
δίπλα στον δύσκολο αγώνα που δίνουν οι 
συγγενείς των νεκρών στα Τέμπη, ένα μόνο 
απαιτείται από μας: συνεχώς, από ‘δω και 
πέρα, να είμαστε παρόντες, με κάθε τρόπο 
που θα φανταστούμε ή θα μας ζητηθεί, να 
απαιτήσουμε να πέσει φως στα εγκλήματα, 
να τιμωρηθούν οι ένοχοι. Χρειάζεται να μην 
σιωπούμε για όσα γίνονται, να μην φοβόμαστε 
μήπως μπλέξουμε. Απεναντίας, να θέλουμε 
να μπλέξουμε. Για το σωστό, για το δίκαιο.

Η σημερινή μέρα έχει ένα ξεκάθαρο αίτημα: 
Την δικαίωση των θυμάτων, των νεκρών αλλά 

και όσων επέζησαν.
Ακούγονται μεγάλα και αόριστα; Δεν είναι. Ο 
ίδιος ο Σύλλογος Συγγενών Θυμάτων Τεμπών 
2023 και 1,5 εκατ. υπογραφές που συγκέντρωσε 
πέρυσι, το έχουν κάνει πολύ συγκεκριμένο:
ΑΡΣΗ ΑΣΥΛΙΑΣ, ΑΛΛΑΓΗ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ περί 
ευθύνης υπουργών.
Αυτό ζητάμε. Και θα το επιβάλλουμε. 

«Η δικαιοσύνη δε θα 'ρθει μοναχή της, δεν 
έχει πόδια.

Εμείς θα τη σηκώσουμε στους ώμους μας 
και θα τη φέρουμε.»

Ν. Καζαντζάκης

Παραπομπές
(*) Ύβρις: Η οίηση, η αλαζονεία, η οποία υπο-
δηλώνει ασέβεια και περιφρόνηση του μέτρου 
και των ορίων των ανθρώπινων πράξεων στο 
πλαίσιο της τάξης του σύμπαντος. 
Τίσις: απότιση, δύναμη εκδίκησης ή ανταπόδοσης 
(με θετική και αρνητική σημασία) 
Νέμεσις: αρχαιότατη θεότητα που, μαζί με την 
Τύχη, την Άτη, τη Θέμιδα, την Ειμαρμένη και τις 
Μοίρες, προσωποποιεί την έννοια της δικαιο-
σύνης, της αποκατάστασης της τάξης (όπου και 
όταν αυτή διαταράσσεται) και της ανθρώπινης 
μοίρας. Σημαίνει και τη δίκαιη θεϊκή οργή.

(**) Κείμενο του Πολιτιστικού-Περιβαλλο-
ντικού Συλλόγου Ελυμνίων ΜΑΚΙΣΤΟΣ που 

διαβάστηκε στην συγκέντρωση για τα Τέμπη, 

Ύβρις, Νέμεσις, Τίσις (*)

Σ το εξώφυλλο βλέπουμε τη συγκέ-
ντρωση στο Κρίκελλο Ευρυτανίας, 

με συμμετοχή 25 από τους 50 μόνιμους 
κατοίκους. Τη φωτογραφία του Θόδωρου 
Μαργαρίτη ανάρτησε το μπλογκ Ευρυ-
τάνας Ιχνηλάτης, τονίζοντας ότι: «στο 

ιστορικό χωριό της Ευρυτανίας μας δι-
αδήλωσαν όλοι οι μόνιμοι κάτοικοι που 
μπορούσαν να μετακινηθούν. Σχεδόν 
100% συμμετοχή, μνημόσυνο για τα παι-
διά και ανάρτηση πανό στο μνημείο πε-
σόντων»!
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Ω ς πολίτες αυτής της χώρας 
μας πονάει η αδικία, η κο-
ροϊδία, ο άνισος αγώνας. 

Πονάει πολύ να μάχεσαι ενάντια σε 
αυτούς που τάχα σε προστατεύουν.
Για την ακρίβεια, αυτοί (που αντιπρο-
σωπεύουν το κράτος) υποστηρίζουν 
πως έχουμε δημοκρατία, πως τα 
όργανα εξουσίας όπως οι δικαστές 
και οι αστυνομικοί είναι εδώ για να 
μας προσφέρουν ευημερία και ασφά-
λεια – ενώ εσύ, όχι μόνο ξέρεις πως 
ψεύδονται, αλλά γνωρίζεις πως είναι 
οι δολοφόνοι του παιδιού σου. Και 
καλά να ήταν μόνο το παιδί σου, θα 
δήλωνες άτυχος, ή θα τα έβαζες 
με την μοίρα ή τον Θεό.
Μα τώρα πια όλοι οι Έλληνες γνω-
ρίζουν πως είναι θύματα αυτής της 
εξουσίας που καταδυναστεύει την 
χώρα και την περιγελά ολημερίς μέσα 
από τα ΜΜΕ. 
Ας θυμηθούμε τα κακεντρεχή τους 
σχόλια (ναι, είναι σχόλια πολιτικών-
δημοσιογράφων!):
«Δεν θα πέσει η κυβέρνηση για 
ένα κωλοτρένο» 
«…βαρεθήκαμε να λέμε συλλυ-
πητήρια» 
«Τα Τέμπη κρίθηκαν στις εκλογές 
του 2023» 
«Συνεχίστε τη ζωή σας και βρείτε 
παρηγοριά στην εκκλησία» 
«Όποιος μιλάει για μπάζωμα 
είναι για τα μπάζα» 
«Τα Τέμπη είναι μπαγιάτικο 
θέμα»
Ποτέ ξανά σε ολόκληρη την ελληνική 
ιστορία δεν υπήρξαν τόσο μεγάλες 
συγκεντρώσεις, με καθολική συμμε-
τοχή εκατομμυρίων ανθρώπων. Σε 
κάθε πόλη, σε κάθε χωριό, παντού, 
άνθρωποι όλων των ηλικιών, απαίτη-
σαν Δικαιοσύνη, Αλήθεια, Οξυγόνο. 
Κι όλα -μα όλα!- τα καταστήματα 
έμειναν κλειστά. Κι όλα αυτά ενώ 
επί ένα μήνα η κυβέρνηση και τα 
παπαγαλάκια της στα κανάλια τρομο-
κρατούσαν τον κόσμο για εκτενή και 
σοβαρά επεισόδια. Και όλα αυτά ενώ 
ήταν η πρώτη μέρα του τριημέρου 
της αποκριάς. Και όλα αυτά όχι σε 
έναν πανηγυρικό εορτασμό αλλά 
σε μια διαμαρτυρία, κι ένα πένθος 
κηρυγμένο από τους πολίτες.

Αθήνα-Θεσσαλονίκη
Σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη ο κόσμος 
ξεπέρασε τα 2 εκατομμύρια κόσμο. 
Μετριοπαθείς εκτιμήσεις αναφέ-

ρουν 1,5 εκατομμύριο στην Αθήνα 
και μισό στην Θεσσαλονίκη. Είναι 
χαρακτηριστική η επίσημη ανακοί-
νωση της αστυνομίας, που ανέφερε 
180.000 κόσμου στην Αθήνα. Όλοι 
γνωρίζουμε πως η αστυνομία δίνει 
πάντα έναν αριθμό που είναι το 1/6 
με 1/10 του πραγματικού αριθμού. Η 
πτήση των drones που θα κατέγρα-
φαν από ψηλά είχε απαγορευτεί (με 
άγνωστη αιτιολογία) αλλά κανείς δεν 
υπάκουσε. Οι φωτογραφίες από ψηλά 
δείχνουν έναν όγκο που ξεπερνά το 
ένα εκατομμύριο. Σε αυτό, πρέπει να 
συνυπολογίσουμε κάποια ποιοτικά 
δεδομένα. Οι παραβρισκόμενοι μαρ-
τυρούν πως ήταν τόσο ασφυκτικά 
γεμάτοι οι δρόμοι που δεν μπορού-
σαν να πλησιάσουν το κέντρο για 
να διαδηλώσουν. Οι σταθμοί του 
μετρό ήταν κλειστοί και περπάτα-
γαν από τους Αμπελόκηπους, τη 
Συγγρού και τα Χαυτεία. Μία φίλη 
μας μαρτυρά πως βρισκόταν στην 
πλατεία Μοναστηρακίου και για να 
φτάσει στο Σύνταγμα περπατώντας 
χρειάστηκε μιάμιση ώρα! 
Υπάρχει και το άλλο δεδομένο για 
την πρωτεύουσα. Ότι, ήδη από τις 
12μιση ώρα, πολύς κόσμος αποχω-
ρούσε και άλλος τόσος έρχονταν. 
Όσοι πήγαν νωρίς-νωρίς έφυγαν, 
αλλά κόσμος κατέφθανε συνεχώς. 
Δεν είναι παράξενο που γύρω στις 
12μιση με μία το μεσημέρι χτύπησε 
η αστυνομία την συγκέντρωση. Το 
είχε άλλωστε προαναγγείλει ο Πρω-
θυπουργός μια μέρα πριν: «Δεν θα 
ανεχτώ πάνω και κάτω πλατεία». Η 

διάθεση του κόσμου ήταν να πα-
ραμείνει εκεί ως το βράδυ. Και θα 
ήταν πολύς. Πάρα πολύς. Όπως και 
παρέμεινε σε πολλές άλλες πόλεις.

Σε όλη την Ελλάδα
Ας πάμε σε άλλες μικρότερες πό-
λεις της Ελλάδος για να δούμε τι 
συνέβη εκεί. Καταγράψαμε μαρτυ-
ρίες των πολιτών, τόσο μέσα από 
τα κοινωνικά δίκτυα όσο και μέσα 
από επανειλημμένες επαφές και 
διασταυρώσεις με ανθρώπους σε 
πολλές πόλεις και χωριά. Από αυτές 
τις μαρτυρίες βγάλαμε έναν μέσο όρο 
των διαδηλωτών και τον συγκρίναμε 
με τον πληθυσμό της εκάστοτε πό-
λης προκειμένου να βγάλουμε ένα 
ποσοστό συμμετοχής. Στον πίνακα 
1, για παράδειγμα, μπορεί να δει 
κανείς πως το χαμηλότερο ποσο-
στό συμμετοχής είναι 23% (Αλιβέρι), 
ενώ το μεγαλύτερο 63% (Μυτιλήνη), 
με τον μέσο όρο να βρίσκεται στο 
35%. Αυτά τα ποσοστά βρήκαμε 
και σε άλλες περιοχές. Με ασφά-
λεια, λοιπόν, μπορούμε να πούμε 
πως τουλάχιστον 3,5 εκατ. κόσμου 
παραβρέθηκε στις συγκεντρώσεις. 
Αλλά ας δούμε λίγο πιο αναλυτικά 
αυτόν τον πίνακα. Για ποιον λόγο ανά 
περιοχή να κυμαίνεται το ποσοστό 
μεταξύ 23 και 63%;
Όπως γνωρίζουμε, υπάρχουν πόλεις 
που αποτελούν κέντρο άλλων μικρό-
τερων πόλεων / χωριών, υπάρχουν 
πόλεις όπου διαμένουν φοιτητές, 
αλλά και μικρότερες πόλεις και χωριά 
που ο πληθυσμός τους μειώνεται 

κατά πολύ κατά τη διάρκεια του χει-
μώνα όπως οι Κυκλάδες, όπου τον 
χειμώνα διαμένουν περίπου οι μισοί 
από τους επίσημα απογεγραμμένους. 
Στην έρευνά μας προσπαθήσουμε 

να καταγράψουμε περιοχές όλων 
αυτών των κατηγοριών.
Ας πάρουμε ένα χαρακτηριστικό 
παράδειγμα, το νησί της Σαντορίνης. 
Κι εκεί λοιπόν πραγματοποιήθηκε 
μία από τις μεγαλύτερες συγκε-
ντρώσεις που έχουν συμβεί ποτέ. 
Παρά τους συνεχείς σεισμούς του 
Φεβρουαρίου και την μαζική φυγή 
των κατοίκων, στην διαμαρτυρία 
μαζεύτηκαν περίπου 3.500 άτομα. 
Αριθμός ρεκόρ, αν σκεφτεί κανείς 
ότι ο μόνιμος πληθυσμός του νησιού 
είναι κάτι παραπάνω από 15.000 
και υπολογίζεται ότι τις πρώτες μέ-
ρες των σεισμών εγκατέλειψαν την 
Σαντορίνη περίπου 11.000 άτομα! 
Έχοντας λοιπόν υπόψη τις διαφορε-
τικές περιπτώσεις διαδηλώσεων που 
καταγράψαμε με αριθμούς στις 37 
αυτές πόλεις της Ελλάδος, ο μέσος 
όρος που προκύπτει ανέρχεται στο 
36.6%. Με άλλα λόγια, 1 στους 3 
Έλληνες διαδήλωσαν στις 28 Φε-
βρουαρίου 2025! 
Τελικά το θέμα των Τεμπών μόνο 
μπαγιάτικο δεν είναι!

η φωνή του δάσους

Ένας στους τρεις πολίτες διαδήλωσαν για τα Τέμπη

Συλλαλητήριο Θεσσαλονίκης: Είμαστε πολίτες όταν πραγματικά αγαπούμε, πράττουμε με συνείδηση και αυτό-
οργανωνόμαστε!

Πίνακας 1
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η φωνή του δάσους ❱ συνέντευξη

› Με την πείρα που έχετε 
αποκτήσει τόσα χρόνια ως ειδικός 
πραγματογνώμονας σε θέματα 
πυρκαγιών, θεωρείτε πως αμέσως 
μετά τη σύγκρουση των τρένων 
λήφθηκαν όλα εκείνα τα μέτρα 
που προβλέπονται από τον νόμο 
σε παρόμοιες περιπτώσεις; Τι 
έπρεπε να γίνει και τι έγινε;
Αγαπητέ κ. Λαζάρου, στην 30ετή μου 
καριέρα στο Πυροσβεστικό Σώμα και 
στα 22 χρόνια στην έρευνα, ουδέποτε 
διαπιστώθηκαν τόσα πολλά σφάλματα, 
αβλεψίες, αμέλειες, καθυστερήσεις, 
παραβιάσεις ποινικής δικονομίας, από 
τόσους πολλούς φορείς και υπηρεσίες 
και μάλιστα σε ένα τέτοιο βαρύ 
περιστατικό, όπως ήταν το δυστύχημα 
στα Τέμπη.

› Διαχρονικά υπήρχαν σχέδια 
και μάλιστα πρόσφατα 
επικαιροποποιημένα (31-12-2022) τα 
οποία με ακρίβεια και λεπτομέρεια 
περιγράφουν τι πρέπει να κάνουν 
όλοι μαζί και κάθε ένας ξεχωριστά 
σε αυτές ακριβώς τις καταστάσεις 
Γενικός Γραμματέας Πολιτικής 
Προστασίας, Αστυνομία, Πυροσβεστική, 
Διασώστες, Ιατροδικαστές κ.λπ., για 
όλους υπάρχουν πλήρης περιγραφή 
ενεργειών.
Δυστυχώς για «ανεξήγητο» λόγο τίποτε 
δεν λειτούργησε όπως προβλέπεται, 
με αποτέλεσμα τόσο το διασωστικό 
όσο και το έργο της έρευνας να 
δυσκολευτούν. Η ζημιά που έγινε ήταν 
χωρίς δυνατότητα αποκατάστασης.

› Υπήρξαν ιατροδικαστικές 
έρευνες, τοξικολογικές ή άλλες 
εξετάσεις που να προσδιορίζουν 
από ποια αιτία χάσαμε τόσες ζωές;
Ακούστε. Πρόσφατα υπήρξε Διάταξη από 
τον Εισαγγελέα Εφετών με την οποία αρ-
χειοθετείται η μήνυση των συγγενών 
θυμάτων σε βάρος των Ιατροδικαστών 
για παράβαση καθήκοντος. Από σε-
βασμό στην δικαιοσύνη δεν θα σχολιάσω 
περαιτέρω.
Όμως οφείλω να πω ως ερευνητής και βάσει 
του πρωτοκόλλου που εφαρμόζουμε κάθε 
φορά που στο πεδίο έχουμε νεκρούς, ότι η 
διαδικασία ταυτοποίησης επί του πε-
δίου για τους νεκρούς συνανθρώπους 
μας δεν έγινε αφού δεν μετέβησαν 
επί τόπου ιατροδικαστές, οι οποίοι είναι 
οι μόνοι, και επιμένω σε αυτό οι μόνοι, 
που μπορούν και έπρεπε να μεταβούν επί 
τόπου και να το κάνουν.
Όσο και να φαίνεται παράξενο, η χωρο-
θέτηση και, αργότερα, η ταυτοποίηση των 
πτωμάτων έχει πολύ μεγάλη ερευνητική 
και όχι μόνο αξία, αφού και ο χώρος και η 
σωρός δίδουν πάντα πολύ σοβαρές πλη-
ροφορίες που βοηθούν στην εξακρίβωση 
πολλές φορές των συνθηκών και κυρίως 
του μηχανισμού θανάτου.
Η διαδικασία αυτή και κυρίως η συμβολή 
της στην έρευνα δεν μπορεί να αντικα-
τασταθεί με αυθαίρετες προσομοιώσεις 
που επιχειρήθηκαν από κάποιους, οι οποίοι 
στηριζόμενοι σε εσφαλμένες και μη αντι-
κειμενικές σταθερές βλάπτουν την έρευνα 
και δημιουργούν λάθος εντυπώσεις και 
κυρίως φορτίζουν άδικα τους συγγενείς 
των θυμάτων.

Και αυτό διότι τα όποια συμπεράσματά τους 
στερούνται της αντικειμενικότητας και των 
ευρημάτων που θα είχε η χωροθέτηση και 
η περιγραφή από τους αρμόδιους Ιατρο-
δικαστές. Μια διαδικασία που δυστυχώς 
δεν έγινε με ευθύνη των Ιατροδικαστών.
Οφείλω όμως να πω ότι η πρόσφατη διά-
ταξη του κ. Εισαγγελέα που στηρίχθηκε σε 
σχετικές ιατροδικαστικές έρευνες κατέληξε 
στο συμπέρασμα ότι ο ΑΜΕΣΟΣ θάνατος 
30 εκ των θυμάτων είναι η φωτιά και όχι οι 
συνέπειες του βίαιου τροχαίου (σύγκρουση).
Το Εισαγγελικό συμπέρασμα αυτό, που 
δικαιώνει τα δικά μας προ διμήνου συμπε-
ράσματα, πρέπει να ευαισθητοποιήσει τις 
αρμόδιες αρχές περισσότερο στην εξέταση 
της παρουσίας των υδρογονανθράκων στην 
εμπορική αμαξοστοιχία, υδρογονάνθρακες 
που προκάλεσαν τηνφωτιά και τον θάνατο 
των 30 αυτών ανθρώπων. Και όπως είναι 
σε όλους γνωστό, το έλαιο σιλικόνης δεν 
είναι υδρογονάνθρακας.

› Αφού αναλάβατε ως τεχνικός 
σύμβουλος των οικογενειών 
είχατε πρόσβαση στα στοιχεία και 
στον χώρο του συμβάντος;
Ο συγκεκριμένος τόπος του συμβάντος 
όπως διαμορφώθηκε μετά τη σύγκρουση 
και πυρκαγιά, έχει μια παγκόσμια αποκλει-
στικότητα. Δεν αποκλείστηκε ουσιαστικά 
ποτέ, δεν απαγορεύτηκε η οποιαδήποτε 
μετακίνηση αντικειμένων, δεν προστατεύ-
τηκαν τα στοιχεία, δεν χωροθετήθηκαν τα 
θύματα, δεν ασφαλίστηκε, δεν, δεν… Ου-
σιαστικά με τον τρόπο που φέρθηκαν δεν 
αναγνωρίστηκε ποτέ το σημείο σύγκρουσης 
και ο περιβάλλον χώρος ως πεδίο έρευνας, 
σαν να μην πέθαναν εκεί 57 άνθρωποι.
Μερικές ώρες αργότερα με πρωτοφανή 
σπουδή αλλοιώθηκε το πεδίο, μετακινήθη-
καν στοιχεία και πειστήρια και ο κάθε ένας 
μπορούσε να μπει και να πάρει ό,τι ήθελε. 
Για ποια πρόσβαση και πού να απαντήσω 
κύριε Λαζάρου; Δεν υπάρχει παγκοσμίως 
καταγραμμένη τέτοια αντιμετώπιση περι-
στατικού και μάλιστα τέτοιας κλίμακας.
Τελικά τα όποια εμπλεκόμενα αντικείμενα 
περισυλλέγησαν, μεταφέρθηκαν χωρίς κα-
ταγραφή όπως-όπως στη θέση Κουλούρι 
όπου αφέθηκαν έρμαια στις καιρικές συν-
θήκες ατάκτως ερριμμένα.
Όσο και να ψάξει κάποιος δεν θα βρει μια 
έκθεση κατάσχεσης πειστηρίου γι' αυτά 
που είναι πεταμένα εκεί, μια έκθεση που 
να συντάχθηκε στον τόπο του συμβάντος 
και που θα επέβαλε τόσο την προστασία 

όσο και την καταγραφή του αντικειμένου.
Αφού λοιπόν δεν έγινε η τυπική διαδικασία, 
πώς μπορεί κάποιος νομικά να ισχυριστεί 
ότι όλα αυτά τα αντικείμενα που βρίσκο-
νται στο Κουλούρι, όπως βρίσκονται και 
όπως μεταφέρθηκαν, έχουν την ιδιότητα 
και αξιοπιστία ενός πειστηρίου;
Δεν υπήρξε ποτέ επίσημη οργανωμένη προ-
σπάθεια πραγματικής διερεύνησης αυτού 
του περιστατικού που θα έδιδε πλήρες και 
αντικειμενικό χωρίς αμφισβήτηση πόρισμα 
για το τι έγινε.
Η δυσκολία όλων μας που αρνηθήκαμε να 
υιοθετήσουμε άκριτα την επίσημη εκδοχή 
ήταν και παραμένει πολύ μεγάλη για όλους 
τους παραπάνω λόγους, αλλά τελικά θα 
τα καταφέρουμε.

› Για την αλλοίωση του πεδίου, 
υπάρχουν ποινικές ευθύνες; Έχει 
κινηθεί αυτεπάγγελτη διαδικασία ή 
μήνυση από τους γονείς;
Δεν υπάρχει αμφιβολία γι’ αυτό. Η έρευνα 
στερήθηκε τον σπουδαιότερο παράγοντα 
στην προσπάθεια διαλεύκανσης. Και εδώ 
οι ευθύνες είναι πολλές και για πολλούς. 
Για τις αρχές που δεν προστάτευσαν ΩΣ 
ΟΦΕΙΛΑΝ το πεδίο, τους διορισθέντες 
πραγματογνώμονες που το επέτρεψαν 
και προφανώς εκείνους που το έπραξαν. 
Τώρα ο βαθμός ευθύνης αλλά και η κα-
τεύθυνση αυτής είναι αρμοδιότητα των 
εισαγγελικών και ανακριτικών αρχών και 
ασφαλώς διενεργείται και αυτεπάγγελτη 
έρευνα, αλλά και κατόπιν μηνύσεων των 
συγγενών των νεκρών.

› Έγινε διάσωση μετά το 
δυστύχημα; Ακούμε μαρτυρίες 
που λένε ότι 40 και πλέον λεπτά 
μετά, κανείς δεν πήγε για βοήθεια.
Η αλήθεια είναι ότι όντως υπάρχουν σχετι-
κές αναφορές από τους επιβάτες. Γεγονός 
είναι επίσης ότι τουλάχιστον για 30 σχεδόν 
λεπτά μετά την σύγκρουση, δεν υπήρξε 
ουσιαστική προσπάθεια κατάσβεσης ή ορ-
γανωμένης διάσωσης και οι λόγοι προφανώς 
εξετάζονται από την τακτική δικαιοσύνη.

› Μετά από τις έρευνές σας σε ποια 
συμπεράσματα καταλήξατε;
Η έρευνα μας από την αρχή ήθελε να 
αποδείξει ότι για τη φωτιά δεν ευθύνεται 
το ψυκτικό υγρό έλαιο σιλικόνης για την 
ψύξη των μετασχηματιστών των τρένων, 
γιατί αρνούμαστε να πιστέψουμε στη «συ-
νωμοσία της φύσης και της επιστήμης, στην 

Ο Βασίλης Κοκοτσάκης 

είναι ειδικός 

πραγματογνώμονας, 

ειδικός στις πυρκαγιές, 

και τεχνικός 

σύμβουλος των 

οικογενειών θυμάτων 

των Τεμπών.

«Με πρωτοφανή σπουδή 
αλλοιώθηκε το πεδίο της σύγκρουσης»

Βασίλης Κοκοτσάκης

 ❚ Συνέντευξη στον Ιωάννη Λαζάρου
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αλλαγή των φυσικών και χημικών νόμων 
και κανόνων» για να συμβεί κάτι τέτοιο. 
Προτιμήσαμε αντί να προσπαθήσουμε 
να κερδίσουμε (μάταια) το Νόμπελ Χη-
μείας αποδεικνύοντας τη συμμετοχή του 
ελαίου σιλικόνης σε αυτή τη γιγαντιαίων 
διαστάσεων πυρόσφαιρα (fire ball) –ας 
το κάνουν αυτοί που το ισχυρίζονται– να 
αποδείξουμε το προφανές.
Στην πρόσκληση μου προς τούτο αντα-
ποκρίθηκαν κορυφαίοι επιστήμονες, στην 
αρχή από το εξωτερικό και τελευταία και 
από την Ελλάδα. Κοινή συνισταμένη όλων: 
Απορρίπτεται η επίσημη εκδοχή περί ελαίων 
σιλικόνης και αναδεικνύεται η αλήθεια 
περί μεταφοράς μεγάλης ποσότητας υδρο-
γονανθράκων σε υγρή μορφή από την 
εμπορική αμαξοστοιχία. Υδρογονάνθρα-
κες οι οποίοι αφού διέρρευσαν λόγω της 
αρχικής πέδησης-εκτροπής-σύγκρουσης, 
δημιούργησαν αεριώδες νέφος το οποίο 
ανεφλέγη και εκδηλώθηκε με τη μορφή 
πυρόσφαιρας.
Τόσο η πυρόσφαιρα αλλά κυρίως άκαυστες 
ποσότητες υδρογονανθράκων περιέλου-
σαν τμήμα της επιβατικής αμαξοστοιχίας 
και θανάτωσαν αποδεδειγμένα πλέον 30 
επιβάτες.

› Σχετικά με την ύπαρξη του 
ξυλολίου, τουλολίου και άλλων 
υδρογοναθράκων, έχουν βρεθεί 
σε δειγματοληψίες που έγιναν; 
Τελικά διαπιστώνουμε ότι στοιχεία 
ύπαρξης πτητικών διαλυτών της 
ομάδας ΒΤΧ (ξυλόλιο, τολουόλιο, 
βενζόλιο και αιθυλοβενζόλιο) 
βρέθηκαν παντού από τις 
δειγματοληψίες και αναλύσεις του 

Γενικού Χημείου του Κράτους. Στις 
εξωτερικές επιφάνειες των μηχανών 
της εμπορικής, σε κοντέινερ, στις 4 
πρώτες φορτάμαξες, στις λαμαρίνες, 
στα ξύλα (παλέτες), στις ταπετσαρίες, 
στα ρούχα των επιβατών, στο έδαφος 
και υπέδαφος δίπλα στις γραμμές του 
τρένου... Και μάλιστα πολύ χρόνο μετά 
το δυστύχημα.

› Ισχύει ότι το ξυλόλιο έχει τη 
χρήση του να αποκρύπτει την 
προέλευση του καυσίμου με το 
οποίο θα προσμιχτεί;
Δεν είμαι χημικός, αλλά μαζί τους κοντεύω 
να γίνω. Τόσο το ξυλόλιο όσο η τολουόλη 
και κυρίως το βενζόλιο κυριαρχούν στις 
διαδικασίες πρόσμιξης με άλλα καύσιμα 
για πολλούς και διάφορους λόγους, νό-
μιμους και μη.

› Σχετικά με το πρόσφατο 
πόρισμα του ΕΟΔΑΣΑΑΜ, 
μπορείτε να μας πείτε την 
εκτίμησή σας;
Ο ΕΟΔΑΣΑΑΜ (Εθνικός Οργανισμός 
Διερεύνησης Αεροπορικών και Σιδηρο-
δρομικών Ατυχημάτων και Ασφάλειας 
Μεταφορών) είναι ένας οργανισμός η 
χρησιμότητα του οποίου είναι αυτονόητη. 
Εάν υπήρχε και λειτουργούσε σωστά όπως 
προβλέπεται από τη διεθνή και κυρίως 
Ευρωπαϊκή νομοθεσία, στελεχωμένος και 
εξοπλισμένος με επιστημονικό προσωπικό 
και ειδικά εργαστήρια, τότε η παρουσία η 
δική μας θα ήταν τυπική. Τόσο ο χρόνος 
όσο και η στελέχωση του συγκεκριμένου 
φορέα όπως εμφανίστηκε και λειτουργεί 
τώρα στη χώρα μας, και κυρίως το ετερο-

χρονισμένο και χωρίς ουσιαστική επιστη-
μονική και αποδεικτική βάση πόρισμα του, 
μειώνει την αξιοπιστία και αποδεικτική του 
αξία. Εμείς ως τεχνική ομάδα της οποί-
ας η γνώμη εμπρόθεσμα δεν ζητήθηκε, 
από την πρώτη στιγμή μόλις εκδόθηκε το 
πόρισμα στείλαμε αρμοδίως τις παρατη-
ρήσεις και αντιρρήσεις, αλλά ουσιαστική 
πέραν ευχών απάντηση δεν λάβαμε. Η 
ανακοίνωση του φορέα ότι θα αναζητήσει 
(τώρα) πιστοποίηση του πορίσματος, εκ 
των υστέρων δηλαδή, σε εξειδικευμένα 
εργαστήρια κλπ, καθιστά ακόμη περισσό-
τερο την έρευνα τους προβληματική και 
αναξιόπιστη, διότι ο ΕΟΔΑΣΑΑΜ θα έπρεπε 
να είναι το κορυφαίο όργανο έρευνας και 
το κάθε πόρισμα του πολλαπλά ελεγμένο 
και επιβεβαιωμένο ασφαλώς πριν εκδοθεί 
και δημοσιοποιηθεί πανηγυρικά όπως έγινε. 
Δυστυχώς τώρα είναι αργά και αρνητικό 
διεθνώς παράδειγμα και απόδειξη για 
άλλη ακόμη μια φορά πως λειτουργούν 
τα εντεταλμένα όργανα της Πολιτείας στην 
χώρα μας. Σε ό,τι μας αφορά σαν τεχνική 
ομάδα, μετά από αυτά δεν έχουμε λόγο 
να εμπλακούμε ανταποκρινόμενοι στην 
τωρινή πρόσκληση του ΕΟΔΑΣΑΑΜ. Οι 
έρευνες και οι εκθέσεις μας ήταν γνωστές 
και δημοσιοποιημένες, εάν είχαν έγκαιρα 
ειλικρινή διάθεση συνεργασίας, τότε ίσως το 
πόρισμα τους να μην είχε ανάγκη σήμερα 
της πρωτοφανούς για φορέα τέτοιας κρι-
σιμότητας, εκ των υστέρων πιστοποίησης, 
γιατί πάντα ελλοχεύει και ο κίνδυνος της 
ΜΗ πιστοποίησης...

› Πείτε μας εάν θέλετε πώς σας 
αντιμετώπισαν τα ΜΜΕ, εάν σας 
προσέγγισαν, εάν ενδιαφέρθηκαν 

να προβάλουν τα συμπεράσματα 
της έρευνάς σας;
Αν ένας συνάδελφος σας, ο Γιώργος Σα-
χίνης, στον 9,84 FM Ηρακλείου και την 
εκπομπή του Αντιθέσεις στο ΚΡΗΤΗ TV, 
προφανώς και με τη σύμφωνη γνώμη των 
ιδιοκτητών των Μέσων αυτών, δεν ανα-
δείκνυαν με τόση πληρότητα χρόνου το 
θέμα και κυρίως την άλλη άποψη, φοβάμαι 
ότι η δικιά μας τουλάχιστον εκδοχή δεν 
θα είχε ακουστεί.
Για να μην είμαι άδικος όμως, υπάρχουν 
και άλλα μέσα που μετά ασχολήθηκαν 
και ανέδειξαν το θέμα, κυρίως όμως 
περιφερειακά.
Τα κεντρικά ΜΜΕ ασχολήθηκαν εντελώς 
αποσπασματικά και ποτέ με ερευνητικό 
ενδιαφέρον. Κυρίως αναδείχθηκε η επίσημη 
άποψη και οι επίσημες αντιδράσεις στα 
δικά μας συμπεράσματα. Η κοινή γνώμη 
όμως σε κολοσσιαία ποσοστά έχει αποδε-
χθεί την εργασία μας και αυτό τελικά έχει 
σημασία. Απομένει όμως πολλή δουλειά 
από αυτούς που πρέπει να την κάνουν.

› Πείτε μας δυο λόγια σχετικά 
με τα Ellinika Hoaxes και την 
σύγκρουση συμφερόντων.
Δεν μπορούσαμε να εξηγήσουμε γιατί 
τα Ελληνικά HOAXES ασχολούνταν 
τόσο πολύ με την ταπεινότητα μας 
και κυρίως όταν, κατά τη γνώμη μας, 
η κριτική τους ήταν άδικη και κυρίως 
εντελώς εσφαλμένη.
Όταν όμως είδαμε ότι κάποια 
στιγμή, για την αποδόμηση των 
συμπερασμάτων μας χρησιμοποιούντο 
συμπεράσματα (αντίθετα) άλλων 
ομάδων έρευνας και μάλιστα συγγενών 

θυμάτων, προβληματιστήκαμε 
ιδιαίτερα και διαπιστώσαμε έκπληκτοι 
ότι μέλος τέτοιας ομάδας, δηλαδή 
τεχνικός σύμβουλος, είναι ταυτόχρονα 
επιστημονικός συνεργάτης των 
Ελληνικών Hoaxes, αυτών που 
γνωματεύουν ότι τα δικά μας 
συμπεράσματα είναι παραπλανητικά, 
αντίθετα με τα δικά του (της ομάδας 
του).
Δεν ξέρω αν αυτό είναι νόμιμο, ξέρω 
σίγουρα ότι δεν είναι ηθικό στον δικό 
μου τουλάχιστον αξιακό κόσμο.

› Θέλετε κάτι άλλο να 
προσθέσετε;
Ναι, θέλω να πω σε όλες τις κατευθύν-
σεις ότι η έρευνα μας εξελίσσεται και 
συνεχώς εισρέουν νέες πληροφορίες και 
μαρτυρίες, πολλές από τις οποίες ίσως 
αλλάξουν εντελώς πολλά από όσα πι-
στεύουν πολλοί. Όλα τα στοιχεία και 
οι μαρτυρίες μας είναι πλήρως δι-
ασφαλισμένες και πάντα ο πρώτος 
που ενημερώνεται για όλες μας τις 
έρευνες είναι ο κύριος Ανακριτής, 
γιατί πάνω από όλα τόσο εγώ όσο 
και οι συνεργάτες μου, πιστεύουμε 
στην δικαιοσύνη.
Αυτούς ακριβώς τους συνεργάτες θέλω να 
ευχαριστήσω ονομαστικά. Τον καθηγητή 
του Πανεπιστημίου Χιούστον κ. Παπαδά-
κη Μάνο, και τον Μηχανολόγο Μηχανικό 
με πάρα πολλές εξειδικεύσεις επί των 
καυσίμων, των μετάλλων, των κινητήρων 
κ.λπ., κ. Ντούβρα Νικόλαο, στην Αγγλία.
Και όλους αυτούς που συμμετέχουν χωρίς 
να θέλουν (ακόμα) να αποκαλυφθούν τα 
στοιχεία τους.

''Η δυσκολία όλων μας που αρνηθήκαμε να υιοθετήσουμε άκριτα την επίσημη εκδοχή ήταν και 
παραμένει πολύ μεγάλη, αλλά τελικά θα τα καταφέρουμεα ξανά



Δικαιοσύνη, 
ποιος θα την φέρει;
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Πριν από τρεις βδομάδες εκατομμύρια 
πολίτες σε όλη την Ελλάδα γεμίσαμε 
κάθε πλατεία και χωριό, με τρόπο πρω-

τοφανή και εκκωφαντικό ζητώντας Δημοκρατία 
και Δικαιοσύνη.
Όμως, από ποιον ζητάμε Δικαιοσύνη όταν η εξου-
σία παρεμβαίνει σε αυτήν – με ευθύνη όσων 
λειτουργών υποκύπτουν στις πιέσεις ή στις δω-
ροδοκίες. Πλέον, για τους έντιμους λειτουργούς 
στη Δικαιοσύνη υπάρχει ο φόβος μήπως η μαφία 
εκτελέσει το παιδί τους προς συμμόρφωση και 
παραδειγματισμό. Ζητάμε Δικαιοσύνη από το 
Κοινοβούλιο; Μα, είναι ευθύνη της κυβέρνησης, 
και της ανυπαρξίας της αντιπολίτευσης, που το 
δημοκρατικό μας πολίτευμα έχει καταρρεύσει 
και το Σύνταγμα καταπατείται ασύστολα και από 
τις τρεις εξουσίες (νομοθετική, εκτελεστική και 
δικαστική).
Ας είμαστε ειλικρινείς: η συγκάλυψη που έγινε 
στα Τέμπη ενέχει βαριές ποινικές ευθύνες για 
όλους όσους εμπλέκονται. Συνεπώς, η κυβέρνηση 
δεν θα αφήσει ποτέ, όσο περνά από το χέρι 
της, να αποδοθεί δικαιοσύνη στο έγκλημα 
των Τεμπών. Οι εμπλεκόμενοι δύσκολα θα ανοί-
ξουν το στόμα τους για να υποδείξουν ποιος 
τους έδωσε εντολές. 
Τίθεται λοιπόν ξανά το ερώτημα: Από ποιον 
ζητάει ο διαμαρτυρόμενος λαός Δικαιοσύνη;

Κι ο κλήρος πέφτει... σε μένα!
Η αλήθεια είναι ότι το αίτημα για Δικαιοσύνη 
και το αίτημα για Δημοκρατία είναι ταυτόσημα, 
αφού η Δικαιοσύνη αποτελεί τον έναν από τους 
τρεις πυλώνες του πολιτεύματός μας.
ΗΔημο-κρατία είναι το πολίτευμα όπου ο δή-

μος, ο λαός, άρχει, έχει την εξουσία. Συνεπώς, 
το αίτημα για Δικαιοσύνη και Δημοκρατία στη 
χώρα μας πρέπει να το απευθύνει καθένας μας 
στον εαυτό του! Άλλωστε, ο κύριος φορέας της 
πολιτικής ζωής είμαστε εμείς! Και επειδή, όσο και 
να θέλουμε, δεν υπάρχει άλλη λύση: η νεράιδα 
του παραμυθιού δεν φέρνει ούτε Δικαιοσύνη 
ούτε Δημοκρατία.
Το αίτημα αυτό έχει μία ατομική και μία συλλογική 
διάσταση, που είναι και οι δύο εξίσου σημαντικές 
και δύσκολες. Η ατομική διάσταση προφανώς 
αναφέρεται στην συνειδητοποίηση του γεγονότος 
πως η ευθύνη για όσα γίνουν ή δεν γίνουν είναι 
μόνο δική μου, αν θέλω να είμαι ελεύθερος 
άνθρωπος και όχι υποτελής.
Το πρώτο είναι να αντιληφθώ επιτέλους πως 
οικογένειά μου είναι όλοι οι άλλοι. Να στα-
ματήσω να ζητάω χάρες από τους πολιτικούς, 
ρουσφέτια για τον γιο μου, κ.λπ. Να νοιώσω πως 
η οικογένειά μου είναι όλο το χωριό μου, όλη η 
χώρα μου, όλος ο κόσμος εν τέλει. Δεύτερον, να 
καταλάβω πως η αυλή μου φτάνει μέχρι το 
βουνό! Η αυτονόητη φροντίδα μου για το σπίτι 
μου να μην φτάνει ως τον φράχτη του σπιτιού 
μου, αλλά να εκτείνεται μέχρι το ποτάμι, την ακτή, 
το σπίτι του διπλανού.
Και τρίτον, να ξεπεράσω την τεμπελιά και τη 
διάθεση ανάθεσης και να εμπλακώ ενεργά 
σε όσα συμβαίνουν γύρω μου, στα ΚΟΙΝΑ. 
Ως πολίτης, να ασκώ πολιτική καθημερινά, αλ-
λιώς άλλοι θα την ασκήσουν για μένα. Να μην 
περιμένω καν κάποιον να μπει μπροστά για να 
τον ακολουθήσω. Να πάρω εγώ πρωτοβουλίες, 
να κάνω την αρχή, να καλέσω και άλλους σε μία 
κοινή ιδέα. Όσοι λένε «Δεν γίνεται τίποτα» είναι 

είτε επειδή θέλουν να δικαιολογήσουν την 
απραξία τους είτε επειδή δεν συμμετέχουν 
και έτσι αγνοούν ότι καταφέρνουμε νίκες 
όσοι συσπειρωνόμαστε. 
Παράλληλα, υπάρχει και η συλλογική διάσταση 
του αιτήματος για Δικαιοσύνη και Δημοκρατία. 
Αν, για παράδειγμα, ορισμένοι από του γονείς των 
θυμάτων των Τεμπών δεν είχαν φτιάξει σύλλο-
γο, τότε όλη τους η δράση θα είχε περιοριστεί, 
απομονωθεί, αποδυναμωθεί. Γνωρίζουμε, για 
παράδειγμα ότι στο Μάτι με τους 104 νεκρούς, 
διάφοροι δικηγόροι προσέγγισαν τους συγγενείς 
για να τους εκπροσωπήσουν και να διεκδική-
σουν αστικές αποζημιώσεις, αλλά ταυτοχρόνως 
κάποιοι από αυτούς τους αποθάρρυναν από το 
να μιλάνε με άλλους συγγενείς ή να ενεργούν 
συλλογικά. Αυτό μας το επιβεβαίωσε και μέλος 
του Συλλόγου Συγγενών Θυμάτων των Τεμπών, 
που μας είπε πως και στη δική τους περίπτωση 
έγινε ακριβώς το ίδιο.

Το ανεπίτρεπτο της Αποτυχίας
Το διακύβευμα είναι μεγάλο. Ας θυμηθούμε τι 
έγινε στη χώρα μετά το «ΟΧΙ» του δημοψηφί-
σματος στις 5 Ιουλίου 2015, που έγινε «ΝΑΙ». 
Η τεράστια απογοήτευση του κόσμου τον 
οδήγησε σπίτι του. Η αδυναμία του να υπερα-
σπιστεί το «ΟΧΙ»του ερμηνεύτηκε ως καθολική 
απογοήτευση από την πολιτική εκπροσώπηση 
και τα κόμματα. Φαντάζεστε τις επιπτώσεις 
θα είχε μια παρόμοια εξέλιξη αναφορικά με 
την αξία της συμμετοχής των πολιτών στα 
κοινά; Φαντάζεστε να συνεχιστεί το πολιτικό 
σύστημα ως έχει ύστερα από τις μεγαλειώ-
δεις και πρωτοφανείς αυτές διαδηλώσεις; 
Κάτι που θα σημάνει μία κατρακύλα σε καταστά-
σεις που τα Τέμπη θα μοιάζουν με «πταίσμα». 
Διότι, αν φτάσαμε ως πολιτικό σύστημα μέχρι 
εδώ, αυτό οφείλεται στα 10 χρόνια αδράνειας 
και απογοήτευσης που έχουν προηγηθεί. Αυτό 
είναι κάτι που δεν πρέπει να επιτρέψουμε. Πρέπει 
να γίνει προσωπικός μας στόχος η νίκη επί της 

συγκάλυψης, της αδικίας και της αυθαιρεσίας.
Οι μαζικές διαδηλώσεις ήταν ένα δείγμα, μία 
αρχή, μια ανάταση ελπίδας. Η συνέχεια όμως 
απαιτεί οργάνωση και στόχο. Είναι γεγονός 
πως, όσο αγανακτισμένος κι αν είναι ο λαός, είναι 
δύσκολη η οργάνωσή του λόγω μεγέθους. Σε 
αυτό το πολύ μεγάλο μειονέκτημα στηρίζεται 
και η αλαζονεία των ισχυρών. Κι όμως, υπάρχει 
μία λύση πιο άμεση και αποτελεσματική. Αυτή 
δεν είναι άλλη από τη δημιουργία πολλών, χι-
λιάδων, «Συλλόγων των Τεμπών», παντού, 
σε όλη την Ελλάδα. Και εξηγώ.
Δεν πιστεύει κανείς μας πως η συγκάλυψη και 
διαφθορά συνέβη στην υπόθεση των Τεμπών 
και μόνο, σωστά; Η διαφθορά και η συγκάλυψη 
δεν είναι κάτι που χαρακτηρίζει την κεντρική πο-
λιτική σκηνή μόνο. Η διαφθορά υπάρχει διάχυτη 
σε όλο το πολιτικό σκηνικό, από την κεντρική 
κυβέρνηση και τις Περιφέρειες, μέχρι την Το-
πική Αυτοδιοίκηση. Όλα τα εγκλήματα για να 
συμβούν απαιτούν τη συνεργασία του τοπικού 
με το κεντρικό. Γι' αυτό άλλωστε και οι «βολι-
κοί» για το σύστημα Δήμαρχοι ή Περιφερειάρχες 
προάγονται σε βουλευτές, αναλόγως του πόσο 
αποδεικνύουν τη δουλικότητά τους.
Αυτό λοιπόν που μπορούμε και οφείλουμε να 
κάνουμε είναι να τους εμποδίσουμε να συ-
μπράττουν σε όλα τα επίπεδα εις βάρος μας, 
ξεκινώντας από το οικείο και γνώριμο. Στον 
τόπο του ο καθένας γνωρίζει καλά ποιος κάνει τι, 
ποιος λαδώνει και λαδώνεται, ποιος είναι βαλτός 
για συγκάλυψη, ποιος εκβιάζει ή ποιος δωροδοκεί. 
Αυτοί πρέπει να είναι οι πρώτοι στόχοι τοπικών 
ομάδων, και πάντα με αλληλεγγύη προς τους 
άλλους που δρουν πιο μακριά. Με συνέπεια και 
διάρκεια να εμποδίζουμε όσους λυμαίνονται το 
δημόσιο χρήμα για να το χρησιμοποιήσουν για 
την επανεκλογή τους και για τη συγκάλυψη των 
παρανομιών. Αποδυναμώνοντας την τοπική αυ-
θαιρεσία πολεμάμε και την κεντρική.
Αυτό είναι κάτι που μπορούμε να κάνουμε όλοι 
στον τόπο μας. Από σήμερα.

◗ της Νέλλης Ψαρρού, Δρ Πολιτικών Επιστημών



Τ ι είναι τα Τέμπη; Ένα δυστύχημα 
που ήταν αναμενόμενο. Που 
συνέβη λόγω της απροθυμίας 

του κράτους να πράξει όσα όφειλε, 
και λόγω των συνεχών παρατάσεων 
στην ολοκλήρωση της σύμβασης και 
των συστημάτων ασφαλείας, από τις 
οποίες κέρδιζαν οι εργολάβοι. Ένα δυ-
στύχημα με πολλούς νεκρούς που θα 
είχε αποφευχθεί αν είχαν ακουστεί οι 
προειδοποιήσεις. Εμείς άραγε ακούμε 
τις προειδοποιήσεις;
Θα ήθελα να προειδοποιήσω για μια 
άλλη τραγωδία που έρχεται. Πολύ πιο 
μεγάλη, πολύ πιο σοβαρή. Τα θύματά 
της θα είναι χιλιάδες, η ιεροσυλία δεν 
θα συζητιέται καν διότι θα είναι γύρω 
μας, παντού, συνεχής. Τα σώματα θα 
θάβονται σε ομαδικούς τάφους, οι 
αντιδρώντες θα εξαφανίζονται και τα 
ονόματά τους θα χάνονται στη λήθη... 
Και, κυρίως, μια τραγωδία που έχει ήδη 
ανακοινωθεί. Και πρέπει τώρα να την 
σταματήσουμε, εμείς, τώρα, πριν να 
είναι αργά.
Στις 28 Φεβρουαρίου, όταν τρεισήμι-
σι εκατομμύρια πολίτες βγήκαν στους 
δρόμους, ο Τραμπ και ο Ζελένσκι «τα 
έσπασαν», και οι ΗΠΑ είπαν ότι θα απο-
τραβηχτούν από την περαιτέρω χρημα-
τοδότηση του πολέμου στην Ουκρανία. 
Με αφορμή αυτή την (πραγματική ή 
φαινομενική) απόσυρση, η Ε.Ε. απο-
φάσισε σε Έκτακτη Σύνοδο Κορυφής 
στις 6 Μαρτίου ότι πρέπει να κινηθεί 

μόνη της απέναντι στον «ρωσικό κίν-
δυνο» και προέκρινε την αποδέσμευση 
ενός κολοσσιαίου κονδυλίου 800 
δισ. ευρώ για πολεμικούς εξοπλι-
σμούς! Ταυτοχρόνως, προτίθεται να 
δεσμεύσει περίπου 40 δισ. ετησίως ως 
παροχή στρατιωτικής βοήθειας στην 
Ουκρανία, παρακάμπτοντας σχετικό 
βέτο της Ουγγαρίας στην ενίσχυση αυτή. 
Και αυτή δεν είναι η μόνη παράκαμψη 
που έγινε. Το ReArm EU σχεδιάστηκε 
νωρίτερα, εκτός Ε.Ε. (στη Βρετανία), 
με παρόντες μόνο 11 από τους 27 ηγέ-
τες.Η πρόεδρος της Κομισιόν Ούρσουλα 
φον ντερ Λάιν, μάλιστα, επικαλέστηκε 
«έκτακτη ανάγκη» και το άρθρο 122 της 
Συνθήκης λειτουργίας της ΕΕ, προκει-
μένου να μην συζητηθεί καν το θέμα 
στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο! 
Στη Σύνοδο Κορυφής τον Ιούνιο του 2025 
αναμένεται να «κλειδώσει» η λεγόμενη 
Αμυντική θωράκιση, και το σχέδιο θα 
είναι 5ετές. Τόσο η Τουρκία όσο και η 
Βρετανία αναμένεται να έχουν ενεργό 
ρόλο στον «κοινό μηχανισμό άμυνας 
και ασφάλειας». Μόνο που, είναι ξεκά-
θαρο πως δεν πρόκειται για αμυντικό 
μηχανισμό αφού η πρόθεση για επίθεση 
στη Ρωσία έχει εδώ και πολλούς μήνες 
εκφραστεί. Έχει εκφραστεί με δηλώ-
σεις όπως του Εμανουέλ Μακρόν που 
κάλεσε σε αποστολή στρατιωτών στην 
Ρωσία, ενώ πριν λίγες μέρες πρότεινε 
τη χρήση της γαλλικής πυρηνικής 
δύναμης «για την προστασία των συμ-

μάχων της Γαλλίας, που απειλούνται 
από τη Ρωσία». 
Η απόφαση της Ε.Ε. να κινηθεί επιθετικά 
σε σχέση με τη Ρωσία φάνηκε ήδη 
άλλωστε με την εκλογή της πρώην 
Εσθονής πρωθυπουργού Κάγια Κάλας 
στη θέση της Ύπατης Εκπροσώπου για 
την Εξωτερική Πολιτική, παρά τη δια-
κηρυγμένη αντιρώσική της ρητορική. 
Η Κάλας ήταν ήδη κόκκινο πανί για 
τη Ρωσία, καταζητούμενη λόγω της 
καταστροφής ρώσικων μνημείων στην 
Εσθονία, και παρόλα αυτά εκλέχτηκε. Η 
«απόσυρση» των ΗΠΑ από τη Ευρώπη 
και οι ήδη γνωστές θέσεις της Κάλας 
για την ενίσχυση της άμυνας της Ε.Ε. 
μοιάζουν σαν συγκοινωνούντα δοχεία. 
«Ο πρόεδρος των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ 
έχει δίκιο όταν λέει ότι οι Ευρωπαίοι 
δεν ξοδεύουν αρκετά χρήματα για την 
άμυνα», είπε η Κάλας, προσθέτοντας 
την πληροφορία ότι η Ρωσία σκοπεύει 
να επιτεθεί σε ευρωπαϊκές χώρες το 
2028!
Για την εκταμίευση των 800 δισ. η ΕΕ 
φιλοδοξεί να κινητοποιήσει, μεταξύ 
άλλων, και αποταμιεύσεις ασφαλιστι-
κών ταμείων εργαζομένων στην ΕΕ. 
Επίσης, η Επιτροπή κάλεσε τα κράτη 
μέλη να ενεργοποιήσουν τη ρήτρα 
εθνικής διαφυγής του Συμφώνου 
Σταθερότητας και Ανάπτυξης, η 
οποία θα τους παρέχει πρόσθετο δη-
μοσιονομικό χώρο για να αυξήσουν τις 
αμυντικές τους δαπάνες, στο πλαίσιο 

των δημοσιονομικών κανόνων της Ε.Ε. 
– κάτι που μοιάζει με τραγική ειρωνεία 
για την Ελλάδα που υποφέρει εξαιτίας 
των μέτρων για τις δικές της δημοσιο-
νομικές υπερβάσεις. Ήδη, η Γερμανία 
προχωρά στην έγκριση ενός ταμείου 1 
τρισ. ευρώ και την απελευθέρωση των 
εξοπλιστικών δαπανών από τους περι-
ορισμούς του χρέους. Η έγκριση αυτή 
προχωρά με τη συμφωνία συντηρητικών 
και σοσιαλδημοκρατών, μαζί με τους 
Πράσινους. Ευτυχώς δηλαδή που δεν 
νίκησαν οι ακροδεξιοί στις πρόσφατες 
εκλογές στη Γερμανία, όπως και στην 
Γαλλία νωρίτερα...
Είναι προφανές ότι η Ε.Ε. έχει αποφασίσει 
να πάει σε πόλεμο σε περίπου 5 χρόνια 
από τώρα. Το... δημοκρατικό τόξο στην 
Ευρώπη μας οδηγεί σε αποφασισμένο 
γενικευμένο πόλεμο. Δύσκολα θα δού-
με ασφαλή τρένα το 2027, όπως μας 
είπε ο Πρωθυπουργός. Απεναντίας, θα 
δούμε διαμελισμένα πτώματα δίπλα 
μας, εκρήξεις βομβών στο κεφάλι μας, 
και τα οστά των παιδιών μας θα είναι 
θαμμένα σε κάποιον ομαδικό τάφο – 
στην καλύτερη περίπτωση. Δεν είναι 
σενάριο, είναι βεβαιότητα.

Οι Ναζί ξαναχτυπούν. Εμείς τι θα κά-
νουμε;
Αν κατακρίνουμε την κυβέρνηση ότι 
είχε προειδοποιηθεί για το πρόβλημα 
και δεν έκανε τίποτα... Αν (ορθώς) την 
αποκαλούμε δολοφονική επειδή άφησε 
τόσο κόσμο να καεί στα Τέμπη... Εμείς 
που τα ξέρουμε αυτά, και γνωρίζουμε 
ότι η κυβέρνησή μας είναι μέρος μιας 
φασιστικής μαφίας που σχεδιάζει το 
ξεκλήρισμα της Ευρώπης ... Εμείς τι 
κάνουμε; Δεν έχουμε όλη την ευθύνη 

στα χέρια μας; Δεν εναπόκειται στις 
δικές μας πράξεις ή παραλείψεις το αν 
τα παιδιά μας θα ζήσουν ή θα πεθάνουν;
Η ενεργοποίηση ενός αντιπολεμικού 
κινήματος, στην Ελλάδα και στην Ευρώ-
πη, είναι θέμα επιβίωσης πλέον. Αυτό 
ζητά η ενεργοποίησή μας για τα Τέμπη: 
να εμποδίσουμε να συμβεί το ίδιο σε 
μία κλίμακα τεραστίων διαστάσεων. 
Να σταματήσουμε αυτό που έχουμε 
δει ήδη να έρχεται.σε όλο το πολιτικό 
σκηνικό, από την κεντρική κυβέρνηση 
και τις Περιφέρειες, μέχρι την Τοπική 
Αυτοδιοίκηση. Όλα τα εγκλήματα για 
να συμβούν απαιτούν τη συνεργασία 
του τοπικού με το κεντρικό. Γι' αυτό 
άλλωστε και οι «βολικοί» για το σύστημα 
Δήμαρχοι ή Περιφερειάρχες προάγο-
νται σε βουλευτές, αναλόγως του πόσο 
αποδεικνύουν τη δουλικότητά τους.
Αυτό λοιπόν που μπορούμε και οφεί-
λουμε να κάνουμε είναι να τους εμπο-
δίσουμε να συμπράττουν σε όλα τα 
επίπεδα εις βάρος μας, ξεκινώντας από 
το οικείο και γνώριμο. Στον τόπο του ο 
καθένας γνωρίζει καλά ποιος κάνει τι, 
ποιος λαδώνει και λαδώνεται, ποιος είναι 
βαλτός για συγκάλυψη, ποιος εκβιάζει 
ή ποιος δωροδοκεί. Αυτοί πρέπει να 
είναι οι πρώτοι στόχοι τοπικών ομάδων, 
και πάντα με αλληλεγγύη προς τους 
άλλους που δρουν πιο μακριά. Με συ-
νέπεια και διάρκεια να εμποδίζουμε 
όσους λυμαίνονται το δημόσιο χρή-
μα για να το χρησιμοποιήσουν για την 
επανεκλογή τους και για τη συγκάλυψη 
των παρανομιών. Αποδυναμώνοντας 
την τοπική αυθαιρεσία πολεμάμε και 
την κεντρική.
Αυτό είναι κάτι που μπορούμε να κά-
νουμε όλοι στον τόπο μας. Από σήμερα.

Προειδοποίηση 
για τα επόμενα Τέμπη
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◗ της Νέλλης Ψαρρού, Δρ Πολιτικών Επιστημών
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› Πείτε μας δυο λόγια για την 
ομάδα σας.
Είμαστε μια νεοσύστατη ομάδα με την 
μορφή της αστικής μη κερδοσκοπικής 
εταιρείας που λειτουργεί από το 
2022. Έχουμε εκπαιδευμένους 
σκύλους έρευνας και διάσωσης 
που ανιχνεύουν αγνοούμενους 
σε χιονοστιβάδες, καταρρεύσεις 
κτηρίων, σε ερείπια και ανοικτούς 
χώρους. Κάνουν επίσης προσέγγιση 
σε πλημμυρικά φαινόμενα, εντοπισμό 
εξαφανισμένων ατόμων στην ύπαιθρο 
καθώς και αναζήτηση ανθρώπων μετά 
από αεροπορικά ή σιδηροδρομικά 
ατυχήματα. Οι σκύλοι εντοπισμού 
που έχουμε εκπαιδεύσειανιχνεύουν 
απανθρακωμένα άτομα και νεκρούς 
σε όλα τα στάδια της φυσικής 
αποσύνθεσης ακόμη και στο νερό. 

› Τι υποθέσεις αναλαμβάνετε;
Όχι ιδιωτικές υποθέσεις, μόνο του 
δημοσίου. Μόνο με διορισμούς 
πραγματογνώμονα ή από εισαγγελία. 
Αν δεν μπορεί να γίνει διορισμός, 
μπορεί να έρθει κάποιος ιδιώτης, σε 
εξαιρετικές περιπτώσεις, αλλά δεν 
δεχόμαστε αμοιβή, μόνο τα έξοδά μας.

› Η ομάδα κλήθηκε στη διάσωση 
των ανθρώπων στα Τέμπη ή 
προσφερθήκατε εθελοντικά να 
βοηθήσετε; 
Λίγες ώρες μετά το δυστύχημα στείλαμε 
e-mail στη γ.γ. της Πολιτικής Προστασίας 
και στην Πυροσβεστική, για να δηλώσουμε 
ότι μπορούμε να συνεισφέρουμε και ότι 
έχουμε στη διάθεσή μας συνεργείο σκύλων 
και προσωπικό. Αυτοί μας παρέπεμψαν 
στο Γραφείο Τύπου της Πυροσβεστικής. 

Αυτοί τελικά μας είπαν, την επόμενη 
μέρα, ότι «οι έρευνες έχουν τελειώσει» 
και ότι δεν είμαστε απαραίτητοι στο πεδίο 
διότι εξελίσσεται διαδικασία «αποκάθαρ-
σης». Μάλιστα, ανέφεραν πως στο πεδίο 
χρειάζονται συγκεκριμένοι άνθρωποι, ότι 
μπορεί η παρουσία μας να δημιουργού-
σε πρόβλημα, και ότι δεν παίζει ρόλο η 
πιστοποίησή μας
.
› Έχει παρόμοια υπηρεσία η 
Πυροσβεστική ώστε να κάνει την 
ανίχνευση και διάσωση;
Δεν υπάρχει ο σχετικός τομέας πια στην 
Πυροσβεστική. Μάλιστα, σύμφωνα με 
τον νέο επικαιροποιημένο Κανονισμό 
της ΕΜΑΚ, προβλέπεται η σύσταση Κυ-
νομιλικής Ομάδας Έρευνας Διάσωσης 
(ΚΟΕΔ), αλλά αυτή δεν υπάρχει [σ.σ. 
ΦΕΚ Β 849/20-2-23, άρθρο 64].

› Πότε εμπλακήκατε τελικώς στην 
έρευνα για τα Τέμπη;
Δυο μήνες μετά το δυστύχημα δεχτήκαμε 
τηλεφώνημα από τον Σύλλογο Τεμπών, μας 
ρώτησαν αν μπορούμε να συνδράμουμε 
σε κάποιες τοποθεσίες μακριά από το τόπο 
του δυστυχήματος. Αυτό έγινε τον Μάιο. 
Μέσω του δικηγόρου τους έκαναν σχετι-
κό αίτημα στον ανακριτή. Αρχικά, αυτός 
ρώτησε όλες τις υπηρεσίες (ΕΜΑΚ, Πολι-
τική Προστασία κ.λπ.) αν υπάρχει αυτή η 
ειδικότητα για να συνδράμει, αλλά όπως 
σας είπα δεν υπήρχε. Έτσι καταφέρανε να 
βγάλουν διάταξη μεσώ του εφέτη ανακριτή 
για να διοριστεί η ομάδα Anubis από το 
Κράτος ως δικαστικοί πραγματογνώμονες, 
στις 15 Νοεμβρίου 2023.
Τότε κληθήκαμε να ερευνήσουμε μόνο 
τον χώρο στη θέση Κουλούρι, που υπέ-
δειξαν οι δικαστικές αρχές. Άνοιξε την 

είσοδο η αστυνομία σε φυλασσόμενο χώρο, 
διενεργήσαμε την έρευνα στη θέση και, 
όπου χρειάστηκε, υπέδειξα στα σκυλιά 
να ερευνήσουν τα βαγόνια. 
Αυτή η έρευνα κράτησε 11 μέρες. Μετά 
καταθέσαμε την έκθεσή μας.

› Εκτός από την θέση Κουλούρι 
ερευνήσατε αλλού;
Ναι, ειδοποιηθήκαμε ξανά από τον εφέτη 
ανακριτή στις 8 Απριλίου του 2024 για τη 
θέση Πηγάδια, οριστήκαμε πάλι με τον ίδιο 
τρόπο ως δικαστικοί πραγματογνώμονες. 
Μας υπέδειξαν έναν χώρο με αδρανή 
υλικά για να τον ερευνήσουμε. Εκεί είχε 
πολύ μεγαλύτερο όγκο χωμάτων. Όλο 
το εσωτερικό υλικό ήταν 43 φορτηγά 
να φανταστείτε, περίπου 764 κυβικά. 
Κάναμε δικό μας πρωτόκολλο εργασίας 
διότι δεν υπάρχει βιβλιογραφία για μια 
τέτοια περίπτωση. Έπρεπε να είμαστε 
πολύ προσεκτικοί διότι τόσο καιρό μετά 
δεν συγχωρούνταν κανένα λάθος.

› Πόσο διήρκεσε η έρευνά σας;
Η πρώτη μας έκθεση από τη θέση Κουλούρι 
αφορά 11 μέρες έρευνας και η δεύτερη 
24 μέρες έρευνας.

› Όπου ερευνήσατε, τι είδους 
υλικό βρήκατε; Πόσο χρήσιμο 
ήταν για την υπόθεση; 
Από τα σημεία αυτά συγκεντρώθηκε βιο-
λογικό υλικό που παρελήφθη από το τμήμα 
Τμήμα Εγκληματολογικών Ερευνών και 
οι οποίοι τα απέστειλαν στα εργαστήρια 
της ΕΛΑΣ για περαιτέρω έλεγχο. Βρήκαμε 

και βιολογικό υλικό, και άλλα ευρήματα, 
για τα οποία όμως δεσμευόμαστε να μην 
τα ανακοινώσουμε λόγω της ανάκρισης 
που βρίσκεται σε εξέλιξη.

› Σε τι κατάσταση ήταν οι τόποι όπου 
ερευνήσατε;
Είχαν πληγεί ήδη από την καταιγίδα Daniel 
και του καύσωνες του καλοκαιριού, τις 
χιονοπτώσεις κ.λπ. Δηλαδή το πεδίο της 
έρευνάς μας ήταν εκτεθειμένο για ένα 
περίπου χρόνο στις καιρικές συνθήκες. 
Σκεφθείτε ότι μετά την πλημμύρα του 
Daniel το μέρος ήταν μέσα στα νερά για 
20 μέρες περίπου. Αν είχαμε συνδράμει 
από την αρχή, θα είχαμε βρει περισσότερο 
υλικό και σε καλύτερη κατάσταση.

› Στο τόπο του δυστυχήματος 
ερευνήσατε;
Στο σημείο του συμβάντος δεν μας ζη-
τήθηκε να ερευνήσουμε.

› Δεχτήκατε πιέσεις όσο κάνατε την 
έρευνά σας;
Όχι ακριβώς. Κλήθηκα από ανώτερο στέ-
λεχος να μου θυμίσουν ότι είμαι πυροσβέ-
στης. Η εργασία όμως που έχω να κάνω 
δεν μπορεί να επηρεαστεί από κανέναν. 
Η έρευνα που κάνω είναι η ίδια όποιος 
και να με καλέσει, είτε είναι συγγενής είτε 
είναι ο Πρωθυπουργός.
Η εμπιστοσύνη είναι βασική προϋπόθε-
ση σε παρόμοιες καταστάσεις . Και εμείς 
αποδείξαμε πως κάνουμε σωστά και με 
συνείδηση τη δουλειά μας και μπορούμε 
να τη διεκπεραιώσουμε σε κάθε συνθήκη.

Η «Anubis Coldcase 

K9 ΤΕΑΜ» είναι μια μη 

κερδοσκοπική εταιρεία 

η οποία εκπαιδεύει και 

θέτει στην υπηρεσία 

των υπηρεσιών του 

δημοσίου σκυλιά 

Μαλινουά για τον 

εν τοπισμό ζων τανών 

και νεκρών. 

Ο τομέας με τα σκυλιά 

ιδρύθηκε αρχικά από 

τον Αρχιπυροσβέστη 

Ευάγγελο 

Αλεξανδρή το 2019 

και εξυπηρετούσε 

την 1η ΕΜΑΚ. Ο 

Αρχιπυροσβέστης 

απομακρύνθηκε από 

την υπηρεσία του 

το 2021, όπως και 

άλλοι άνδρες της 

ΕΜΑΚ, αρνούμενος 

τον υποχρεωτικό του 

εμβολιασμό κατά του 

Covid-19. Συνεπεία της 

απομάκρυνσής του 

έκλεισε και όλος ο 

τομέας με τα σκυλιά, 

τα οποία ο ίδιος είχε 

κάνει δωρεά στο σώμα.

Έτσι, το 2022 ιδρύθηκε 

η «Anubis Coldcase K9 

ΤΕΑΜ», προκειμένου 

τα εκπαιδευμένα 

σκυλιά να συνεχίσουν 

τις υπηρεσίες τους, 

και έκτοτε βοηθά 

είτε εθελον τικά είτε 

συνεργαζόμενη με 

τις Αστυνομικές και 

Εισαγγελικές Αρχές.

«Αν είχαμε συνδράμει από την αρχή, θα είχαμε 
βρει περισσότερο υλικό και σε καλύτερη 
κατάσταση»

Ευάγγελος Αλεξανδρής

 ❚ Συνέντευξη στη Φωνή του Δάσους


